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• simulation multi-agents pour l’aide à
 

la gestion du territoire (PNRA-CEMO)

•
 

la modélisation d’accompagnement pour une aide à
 

la médiation 
environnementale (PNRA-CEMO)

•
 

le jeu de rôles pour aider à
 

la sensibilisation des jeunes générations aux 
enjeux du développement durable (Océanopolis)

Objectif

Etudier les conditions du transfert d’outils et de connaissances relatifs à
 l’environnement et au développement durable dans 3 contextes différents :

MEDIA



Mise en place d’une démarche interdisciplinaire associant le gestionnaire 
pour…

Comprendre les processus en jeu (activité
 

touristique, 
disparition des pratiques traditionnelles)
Fournir aux gestionnaires une base pertinente à

 
l’aide à

 
la décision

MEDIA : Contexte scientifique - rappel

Organisation de l’accès aux ressources et biodiversité
Application aux réserves de biosphère françaises (IFB), 2003-2006

Mise en évidence et anticipation des conflits d’usage 
sur l’île d’Ouessant (Fondation de France), 2007
Elaboration d’un jeu de rôles pour…

Sensibiliser la population aux dynamiques 
d’embroussaillement et leur conséquences
Présenter aux «

 
gestionnaires »

 
une démarche de 

modélisation d’accompagnement



•
 

Forte utilisation des terres au
 

XIXème
 

siècle
•

 
Abandon généralisé

 
et progressif dès les années 1920

 
et déclin

 
de l’élevage 

traditionnel
•

 
Développement de l’embroussaillement, source de modifications des 
paysages et de la biodiversité

•
 

Emergence d’objectifs de
 

conservation
 

depuis les années
 

1980
•

 
Arrivée de nouvelles catégories d’habitants

Une problématique commune

La modification de l’accès aux ressources du fait du développement spontané de 
la végétation ligneuse au détriment des prairies naturelles

Organisation de l’accès aux ressources et biodiversité
Application aux réserves de biosphère françaises (IFB)

…issue d’une histoire similaire de l’utilisation des ressources 
herbagères…



le contexte scientifique

Mise en œuvre d’un SIG côtier



cultures

pâtures

friches

Broussailles Prairie fauchée

le contexte scientifique

Les changements d ’utilisation 
des sols de 1844 à 1992 à 
Ouessant :

Les conséquences de la 
déprise agricole



Les sources…



•
 

Mise en place d’une démarche interdisciplinaire (géographie, économie, 
écologie, ornithologie, ethnologie, informatique) associant le gestionnaire 
(PNRA, CEMO)

•
 

Objectifs : 


 
comprendre les processus en jeu (activité touristique, disparition des 
pratiques traditionnelles)



 
fournir aux gestionnaires une base pertinente à l’aide à la décision

1.
 

Co-construction d’un modèle conceptuel 

2.
 

Réalisation d’un prototype informatique

3.
 

Simulation de scénarios d’évolution plausibles

4.
 

Elaboration d’un jeu de rôles

Modélisation d’accompagnement appliquée 
à la zone côtière



Les étapes du projet : 
1/2 Le modèle conceptuel et le prototype



les étapes du projet : 
3. Les scénarios

Un exemple de scénario plausible …

état de référence synthétique : 2002

horizon temporel : 15 ans

Tendanciel : 

+ décroissance du cheptel ovin 

+ abandon du troupeau bovin dans 10 ans 

+ croissance du nombre de résidents secondaires 

+ maintien du nombre de touristes

→ impact sur l’embroussaillement et sur la population de 
craves ?



2002

2017



20162002



les étapes du projet : 
4. Le jeu de rôles


 

Un jeu de rôles pour quoi faire ?

•
 

pour affiner le modèle

•
 

pour présenter les résultats de la recherche sous une forme active à 
la population locale

•
 

pour sensibiliser la population à un problème environnemental

•
 

pour montrer aux gestionnaires les apports de la modélisation 
d’accompagnement en termes d’aide à la négociation

 Comment ?

•
 

implication du gestionnaire

•
 

simplification du prototype (règles, interface..)







 
Résultats :

Une démarche interdisciplinaire fructueuse

Des résultats scientifiques concernant les interactions Nature-Société 
dans un contexte de prospective environnementale

Un challenge en termes d’appropriation 
de la démarche et des outils par la société 

Etudier les conditions du transfert d’outils et 
de connaissances relatifs à l’environnement 
et au développement durable dans des 
contextes différents : MEDIA et OMA-DD



MEDIA (2008-2009)* : objectifs

1. Simulation multi-agents pour l’aide à la gestion du territoire (M. Rouan)

2. La modélisation d’accompagnement pour une 
aide à la médiation environnementale (F. Chlous-Ducharme)

3. Le jeu de rôles pour aider à la sensibilisation des jeunes générations 
aux enjeux du développement durable (A. Rognant and co)

* co-financé par le programme « Ingénierie écologique » de l’INEE-CNRS/Cémagref (2008)



MEDIA : bilan* 

-Une réelle interdisciplinarité au service de la société

-Des produits adaptés aux besoins de différents publics

-Des résultats valorisables dans le champ de l’INEE et de 
l’INSHS-CNRS (6 ACL, 7 CONF + à venir)

-Une expérience transférable sur d’autres problématiques et 
environnements (Ra2Brest, prog LITEAU… vers un serious
Game?)

•Rapport disponible dans l’espace collaboratif Menir
(http://menir.univ-brest.fr/projects/MEDIA



MEDIA : bilan Etape 1 (2008)
Simulation multi-agents

 
pour l’aide à la gestion du territoire

. Mémoire Q. Texier, Master 1 EGEL, IUEM, 
Objectif : évaluation des scénarios par les gestionnaires

. Prestation Terra Maris*
Objectif : mise à jour cartographie de l’occupation des sols 

pour validation du modèle

. Collaboration MNHN*
Objectif : 1. mise en cohérence des modèles

2. production d’un indicateur de biodiversité en sortie
de simulation

* Co-financement
 

CNRS/Cemagref, AO « Ingénierie écologique »



Matériel
 

: 13 scénarios exploratoires (Kerbiriou
 

2006, Dupont 2007, 
Gourmelon et al 2008)

Méthode
 

: 
1. grille de lecture commune (agents, pas de temps, 

emprise géographique)
2. préparation d’une présentation adaptée aux acteurs (CEMO, 

PNRA, mairie)
3. préparation d’un guide à l’entretien
4. entretien
5. analyse, synthèse

MEDIA : bilan Etape 1 (2008)
Mémoire Q. Texier, Master 1 EGEL, IUEM, 
Objectif : évaluation des scénarios par les gestionnaires



H. Dupont
Modélisation multi-agents

 
de l’impact du tourisme sur la 

biodiversité dans l’île d’Ouessant

F. Gourmelon et al.
Éléments de prospective environnementale dans une réserve 
de biosphère

C. Kerbiriou
Impact des changements d'usage sur la viabilité d'une 
population menacée dans un espace multi-protégé

 
: le Crave à 

bec rouge (Pyrrhocorax
 

pyrrhocorax) sur l'île d'Ouessant

Les scénarios développés

MEDIA : bilan Etape 1 (2008)
Mémoire Q. Texier, Master 1 EGEL, IUEM, 
Objectif : évaluation des scénarios par les gestionnaires



Résultats, besoins identifiés :

1. CEMO. Associer aux scénarios des indicateurs de la biodiversité

2. PNRA. De nouveaux scénarios à développer avec la mairie : 
relance agricole, surfréquentation de la frange littorale, 
augmentation de l’étrépage. 

3. Mairie. Pas d’intérêt au projet

MEDIA : bilan Etape 1 (2008)
Mémoire Q. Texier, Master 1 EGEL, IUEM, 
Objectif : évaluation des scénarios par les gestionnaires



MEDIA : bilan Etape 1 (2008)
Collaboration MNHN*
Objectif : 1. mise en cohérence des modèles

2. production d’un indicateur de biodiversité
 

en sortie
de simulation



MEDIA : bilan Etape 1 (2008)
Collaboration MNHN*
Objectif : 1. mise en cohérence des modèles

2. production d’un indicateur de biodiversité
 

en sortie
de simulation



MEDIA : bilan Etape 1 (2008)
Prestation Terra Maris
Objectif : mise à

 
jour occupation des sols pour validation du modèle

Terra Maris/Geomer 
CNRS
ortho IGN 2005, terrain 2008

Ile d’Ouessant : 
occupation des sols (2008)



Valider le modèle par état ocsols
 

2008 (GéoMer)

•Rasterisation
 

de la couche occsols
 

2008 produite par Terra Maris

•Comparaison quantitative (surfaces)

•Comparaison qualitative (cartes)

MEDIA : bilan Etape 2 (2009)
Géomer
Objectif : validation du modèle
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Végétation 2008 observée

Végétation 2008 simulée



MEDIA
 

2e  axe : La modélisation 
d’accompagnement pour une aide à 

la médiation

Réunion plénière 
8 février 2010



Objectifs

– Les conditions de l’utilisation des résultats 
des scénarios exploratoires et/ou du jeu de 
rôles dans la médiation environnementale

– Appropriation de la démarche par les 
gestionnaires



Les participants

• Les chercheurs du groupe MEDIA, Delphine Kermel 
 et François Quénot

• Stages
– Yann Le Fur, M2 Université

 
de Rennes 1, Master Pro 

 ERPUR, stage du 1er
 

avril au 31 septembre 2008

– Clément Donnerh, M2 Université
 

de Rennes 1, stage du 1er
 avril au 30 juin 2009



Le jeu de rôle
 

comme outil d'aide à la 
 sensibilisation et à la concertation 

 dans le contexte de transformation des 
 paysages sur l’île d’Ouessant



Méthodologie

Démarche itérative :

• Faire le point sur les démarches de jeux de rôles

• Étudier 
 

les 
 

jeux 
 

de 
 

rôles 
 

précédemment 
 

réalisés 
 

et, 
 

à
 

partir 
 d’analyses critiques, proposer des améliorations  

• Organiser 
 

des 
 

sessions 
 

de 
 

jeux 
 

de 
 

rôles 
 

avec 
 

la 
 

population 
 ouessantine en collaboration avec le CEMO et le PNRA

• Évaluer la démarche mise en œuvre



Améliorations et évolutions du jeu de 
 rôles

• Formalisation des règles du jeu
• Réécriture des cartes actions
• Guide d’observation à l’usage du débriefing
• Mise en place de la zone site classé

 
à

 
l’usage du gestionnaire et de l’élu

• Ajout d’un type de milieu : «
 

Broussaille infranchissable
 

»
 

symbolisé
 

en 
 noir sur le plateau de jeu

• Tableau montrant les évolutions des stades de végétation sur le plateau 
 de jeu à l’usage du joueur mairie et du joueur parc

• Indicateurs de biodiversité
 

en fonction des milieux 

Grâce à un couplage informatique, le maître du jeu peut fournir au 
 joueur représentant du parc un tableau montrant les évolutions 
 parallèles des différentes espèces d'oiseaux et des stades de 

 végétation sur le plateau de jeu.





1ère
 

série de séances de jeu de rôles 

4 séances planifiées le 18 et 19 juin le 8 et 9 juillet 
 2008, seules les séances de juin auront lieu

• Choix des joueurs (une difficulté
 

particulière pour 
 l’éleveur de vaches qui a joué

 
lors de séances 

 précédentes)
• Invitation des joueurs par lettre signée PNRA, CEMO, 

 Mairie
• Relance des joueurs par téléphone



Séance du 18 juin 2008

• Présents : 
– Conseiller Municipal 
– Responsable des équipements du PNRA
– Restauratrice 
– Membre de l’association La Pointe Sud
– Les autres rôles sont tenus par les membres de l’équipe

• Focalisation sur le rôle de la « mairie »
– Critique du jeu
– Refus de discuter avec les autres joueurs
– Mise en cause du parc



Séance du 19 juin 2008

Malgré
 

les relances effectuées auprès des joueurs invités,
seules 2 personnes ont participé

La séance s’est donc déroulée en leur présentant  notre jeu 
 de rôles et

 
notre travail de modélisation 



2e  série de séances de jeu de rôles
 septembre 2009

Après analyse des jeux précédents : choix 
 continuer mais en s’affranchissant en partie de 

 la méthode jeu de rôles (modélisation 
 d’accompagnement)

• Invitation de volontaires
• Plus d’invitations que de rôles à tenir
• Joueurs ayant déjà

 
joué

 
ou non

• Chacun choisit son rôle et peut être seul, en 
 équipe, intervenir, regarder…



• 16 personnes présentes
• Dynamique de jeu
• Discussions entre PNRA et mairie
• Gestion du territoire et des paysages davantage 

 que thématique de la biodiversité
• Actions initiées (achat d’un tracteur, réflexion 

 commune débroussaillage et pâturage)


 

Dynamique sociale en cours?



Présentation de l’ensemble de la démarche de 
 modélisation d’accompagnement lors du debriefing

– Les recherches menées depuis de nombreuses années et 
 les documents à disposition

– Système multi‐agents
– Modélisation 3D


 

Les notions de fermeture paysagère et ses 
 conséquences en termes d’accessibilité

 
et de visibilité

 deviennent plus sensibles. 



Analyse

Ce travail de recherche nous permet d’interroger l’engagement des acteurs 
 (actif, passif en retrait)

La notion d’engagement prend en compte le contexte, c’est‐à‐dire les 
 conditions qui le rendent possible :

• Ressources (connaissances et compétences)

• « Actions antérieures
 

»
 

qu’un individu a pu mener

• Interactions entre les parties en présence

• Questions posées

• Dispositifs qui favorisent ou non l’engagement (expression de l’ensemble 
 des acteurs, réduction des inégalités, …) 

• Idéologies et systèmes normatifs (composante sociétale)



Engagement des joueurs
• Le jeu de rôles permet à chacun de rentrer dans le débat quelles que soient les ressources en 

 connaissances et compétences dont il dispose : réduction des formes de domination.

• « Actions antérieures

 

»

 

qu’un individu a pu mener : le caractère ludique permet de dédramatiser 

 un contexte et de dépasser des positions qui peuvent être parfois figées dans la réalité.

• Interactions entre les parties en présence : il existe sur l’île

 

une interconnaissance qui se construit 

 au sein des réseaux familiaux, économiques, politiques, associatifs. Le contrôle social explique la 

 crainte de dévoiler ses opinions et la passivité

 

dans le jeu de rôles. Il semble impossible de 

 s’affranchir complètement des contextes socio‐culturels.

• Questions posées : L’embroussaillement de l’île est une question qui intéresse les acteurs du 

 territoire à des niveaux différents. Mais est‐ce vraiment un enjeu?

• Le contexte socio‐politique

 

de ce territoire est important pour comprendre pourquoi certains ne viennent 

 
pas

– Le foncier morcelé

 

et privé
– «

 

Chaque insulaire gère

 

»
– Un pouvoir local fonctionnant d’une manière traditionnelle



Engagement des élus

La mairie est en retrait par rapport à ce 
 questionnement ou plus précisément par 

 rapport à la gestion de cet embroussaillement

• Élus peu habitués à une démarche participative
• Remise en cause d’un type de légitimité

 
traditionnel, 

 obligation de recomposition 
• L’historique entre les ouessantins et les scientifiques 

 de la nature ne favorise pas l’appropriation et le 
 transfert de l’outil jeu de rôles



Engagement des scientifiques

• Interdisciplinarité
 

et travail collectif associant 
 scientifiques et gestionnaires

• Une recherche «
 

impliquée
 

»
 

qui nécessite 
 une analyse réflexive poussée de la place des 

 chercheurs dans les démarches participatives



Perspectives

• Transfert de cet outil à une collectivité 
territoriale ?

• Comprendre les atouts et freins de l’utilisation 
des jeux de rôles grâce à une analyse 
comparative…



Jeu de rôles avec les collégiens du 
 Ponant

• 9 élèves de 3e
 

et 4e

• Dynamique du jeu
• Actions envisagées (achat de chèvres, outils de 

 débroussaillage)
• Intérêt porté

 
aux outils de modélisation 3D pour 

 comprendre des dynamiques
• Le débroussaillage s’effectue plus par un souci de 

 commodité
 

que de protection ou de mise en valeur du 
 paysage

• Difficultés de réelle discussion entre l’ensemble des 
 joueurs, les séparation garçons/filles persistent



Perspectives

Étudier  les conditions du transfert de cet outil :

‐
 

sensibilisation aux interactions entre 
 dynamiques naturelles et dynamiques sociales

‐
 

sensibilisation aux processus de gestion d’un 
 territoire et à la démarche participative


 

Suivi des parties de jeu



Un Un jeujeu de de rôlesrôles pour pour aideraider àà la la sensibilisationsensibilisation et et àà 
ll’’apprentissageapprentissage des des scolairesscolaires aux aux enjeuxenjeux 

dudu ddééveloppementveloppement durabledurable

OcOcééanopolis anopolis -- BrestBrest

AO Appropriation sociale des Sciences (ASOSC) Région Bretagne, 2008-2010,  Réunion plénière  08601610 Océanopolis

Geomer (UMR 6554 CNRS –

 

LETG), Institut de Géoarchitecture, Océanopolis, PNRA, CEMO



Objectifs pédagogiques d’Océanopolis

Initier les jeunes à la complexité des systèmes environnementaux et à leurs 
interactions avec les systèmes sociaux

Sensibiliser les élèves aux processus environnementaux

Sensibiliser les scolaires aux enjeux du développement durable

Initier les jeunes à la démarche d’investigation

Valoriser la démarche participative et citoyenne

Découvrir un nouvel outil d’information, de médiation, de sensibilisation



•Se familiariser avec le jeu de rôles

•Analyse fine des programmes scolaires

Evolution de l’environnement considéré comme l’espace aménagé par les sociétés 
humaines
Rôle de l’homme et de la société dans l’aménagement des territoires
Emprise du tourisme et des hommes sur les littoraux
Impact des activités humaines sur les espaces littoraux
Nécessité d’une gestion spécifique et de la protection
Etude d’un cas d’une zone littorale peu peuplée
Fragilité d’un écosystème
Interactions Homme/Enveloppes externes de la terre.

1ère phase : Tests

Un programme scolaire pluridisciplinaireUn programme scolaire pluridisciplinaire

……Une Une ééquipe interdisciplinaire de chercheurs quipe interdisciplinaire de chercheurs 



• Tests avec les élèves (3ème et secondes ) des établissements scolaires  Amiral 
Ronarc’h et Harteloire - Brest

•Sensibiliser aux questions environnementales et aux processus de délibération  
(différents acteurs hétérogènes)

•Favoriser les apprentissages nécessaires à une concertation

•S’approprier des nouvelles « normes » et valeurs
•La difficulté de mise en place de discussion concertée

•La construction d’une gestion collective des espaces

•La mise en place de stratégies globales (favoriser l’activité touristique – protéger le littoral / 
prendre conscience ensemble du processus de développement de la broussaille)

1ère phase : Tests

Un programme scolaire pluridisciplinaireUn programme scolaire pluridisciplinaire

……Une Une ééquipe interdisciplinaire de chercheurs quipe interdisciplinaire de chercheurs 



2nde phase : Adaptation de cet outil de sensibilisation aux 
scolaires / décisions

Cible : secondes

Le jeu de rôles intégré à un atelier pédagogique sur le thème des espaces 
littoraux

Décision de supprimer deux acteurs

Décontextualiser le jeu 

Règles du jeu maintenues

Conception de nouveaux plateaux de jeu en les adaptant aux scolaires (cf. 
slide 10.), en ajoutant de nouveaux paramètres (population de craves à bec 
rouge).

Mise en place de matériel spécifique (TBI + tablette tactile sans fil)



2nde phase : Adaptation de cet outil de sensibilisation aux 
scolaires / Atelier pédagogique

Cibles : secondes

Durée : 1 journée

Lieu : Océanopolis ( salles La Pérouse et Le Danois / Pavillon tempéré)

Déroulement de la journée

Le jeu de rôles « Motte – Piquet »

La séance « croquis de synthèse »

La visite guidée du pavillon tempéré

Entre terre et mer, les littoraux Année scolaire - 2010



Cerner le public : élèves de seconde

Repérer les disciplines impliquées :  Histoire-géographie, ECJS, SVT

Déterminer des objectifs pédagogiques : 
-Savoirs en adéquation avec les programmes scolaires
-Compétences (recherche, hiérarchisation d’informations ; problématisation d’un 
sujet à partir d’une expérience personnelle ; réalisation d’une synthèse générale 
sous la forme d’un croquis)

Exploiter différents outils : 
- Plateau du jeu « motte piquet » et les cartes actions
- Ressources du pavillon tempéré

Un cahier d’activité remis à chaque élève pour rassembler 
les informations recueillies au cours des 5 heures de l’atelier

2nde phase : Adaptation de cet outil de sensibilisation aux 
scolaires / Atelier pédagogique



Histoire géographie :
-Littoralisation accrue des 
activités

-Étude d’une façade 
maritime

-Développement du 
tourisme et des loisirs

-Urbanisation des 
espaces côtiers

-Mutations paysagères
-Dispositifs de protection

ECJS :
-Éducation à la 
citoyenneté

-Prise de décision

-Prise de parole au sein 
du groupe

-Action collective
-Débat 

SVT :
-Éducation au 
développement durable

-Relations 
homme/espèces 
animales

2nde phase : Adaptation de cet outil de sensibilisation aux 
scolaires / Atelier pédagogique



2nde phase : Adaptation de cet outil de sensibilisation aux 
scolaires / Le Film

« Le littoral : support de démarche pluridisciplinaire et collective»

Participants :
Françoise GOURMELON
Mathias ROUAN
Frédérique CHLOUS-DUCHARME

Script rédigé par les chercheurs après concertation avec le service éducatif 
et les conseillères relais Arts et Culture

Film réalisé et monté par le service audiovisuel d’Océanopolis



2nde phase : Adaptation de cet outil de sensibilisation aux 
scolaires / Le jeu de rôles

CONCEPTION D’UN NOUVEAU PLATEAU DE JEU

-8 rôles retenus / personnages attractifs figurant sur des badges, des fiches 
actions

-rédaction nouvelle des actions, adaptée aux élèves des classes de 
secondes

-Routes intégrées sur le plateau

-Plateau de jeu réalisé en MDF, à la main par la société Pennaneac’h / 
travail soigné et respectueux des règles mises en place

-Discussions répétées entre le service éducation des publics d’Océanopolis 
et le plasticien (choix des couleurs, graphisme – forme et visuel des pions – 
jetons – cases trouées pour un meilleure utilisation).

-Matériel rangé dans une mallette compartimentée en bois.



2nde phase : Adaptation de cet outil de sensibilisation aux 
scolaires / Le jeu de rôles

CONCEPTION D’UN NOUVEAU PLATEAU DE JEU



2nde phase : Adaptation de cet outil de sensibilisation aux 
scolaires / Interface informatique adaptée

INTERFACE INFORMATIQUE ADAPTEE

autonomie de l’animateur

Simplification des opérations à effectuer

Contrôle des règles

Interface de visualisation projetée

Un système intuitif et simple d’utilisation

Mêmes visuels que sur le plateau de jeu

Code couleur mis en place pour chaque acteur du jeu



2nde phase : Adaptation de cet outil de sensibilisation aux 
scolaires / Supports pédagogiques /Communication

Plaquette éducative

Dossier pédagogique pour l’élève

Dossier pour l’enseignant

Présentation de l’atelier pour les enseignants des lycées 18 nov 2009

Rédaction d’un article pour la revue « Cabotage »

Présentation de l’atelier pour les enseignants des collèges et lycées juin 
2010



Perspectives 2010

Réaliser les ateliers « Entre terre et mer, les littoraux » pour les secondes

(depuis janvier : 6 ateliers réalisés)

Informer l’équipe de chercheurs des ateliers

Accueillir l’équipe de chercheurs pendant les jeux de rôles selon les 
possibilités

Après chaque JDR, l’animateur scientifique rédigera une synthèse et la 
communiquera à l’équipe. (un formulaire type conçu par  F.C.D)

Adapter l’atelier « Entre terre et mer, les littoraux » pour les classes de 4è/3è

(Objectif année scolaire 2010 – 2011)
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